

EL ECO TOLEDANO

DIARIO LIBERAL DE INFORMACIÓN

EL MÁS ANTIGUO Y EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

AÑO VI.—NÚM. 1405

Fundado por D. Antonio Garfijo.

VIERNES 26 DE NOVIEMBRE DE 1915

LABOR MUNICIPAL

Si los concejales que en 1.º de Enero habrán de incorporarse á nuestro Ayuntamiento, tienen, como creemos, la atención en la vida y la palpación del pueblo que les ha elegido, notarán cómo en el último tiempo acude el público á las sesiones municipales y se preocupa y comenta cuanto allí se dice y se hace.

Ellos, entre los que hay algunos jóvenes é inteligentes, son una fuerza de refresco que con más ilusiones, más arreos y entusiasmos, llegará á sustituir á otra fuerza debilitada: la de los concejales que cesan, que, si al principio fué pujante, ya ha perdido su eficacia en la lucha contra las impurezas de la realidad, muy fecunda en desengaños, en desilusiones, que adormecen el espíritu y mata el noble deseo.

De ahora hasta el principio del nuevo año, tienen tiempo los concejales electos de prepararse para poder cumplir, medianamente siquiera, con los deberes que tienen que satisfacer, si pretenden hacer buen uso de la representación popular que se les ha otorgado. Necesitan hacer examen de conciencia, para que percatados de la crítica situación en que actualmente se halla el erario municipal, estudien los medios más acertados para hacer un alto en la pendiente por la que se está precipitando la Administración municipal y vean la manera práctica de reconstituir el crédito para formar base moral y ambiente oxigenado, en que sea posible en adelante la actuación ordenada del Ayuntamiento.

En primer término, precisa no olvidar que es indispensable entrar en una era de privaciones, en que la reflexión se imponga á las injustificadas y ordinarias demandas que hieren el crédito, y á que una vida austera acompañe propósitos decididos de cerrar las espaldas de los trabajos por administración, que son motivo de despilfarros y abusos intolerables, por la perniciosa creencia de que los jornales que para esos fines se dan, no son otra cosa que pagos debidos de servicios prestados alrededor de las urnas electorales.

No se pierda de vista que nuestra ciudad no detiene su natural progreso, que suele estar huérfana de dirección é iniciativas y que no puede caerse en la inacción suicida, sino que es fuerza luchar y vencer con denuedo, con valor de ciudadanos conscientes de sus deberes y derechos, para sacar á nuestro pueblo de la difícil situación presente.

No estamos en un villorrio ni la situación es tan mollar para que los nuevos ediles se presenten sin el maduro estudio de las cuestiones á fin de darle soluciones satisfactorias; por el contrario, han aumentado considerablemente las dificultades y urge que se haga la disección verdad, sin pasiones, del momento actual, de sus consecuencias y de la necesidad perentoria de poner término á ella por el decoro y conveniencia de todos.

No dudamos que comprendiéndolo así los concejales electos y sabido que son antes que políticos toledanos, harán con la antelación debida el estudio necesario de los presupuestos municipales y su desenvolvimiento práctico, para que do minando la economía y el orden en toda clase de asuntos, se pueda hacer el frente á las deudas pendientes que todos los vecinos y principalmente los concejales, por la representación que ostentan, tienen el deber ineludible de procurar y conseguir.

Los nuevos concejales liberales, sabrán cumplir con su deber.

Ciertamente les bastará su voluntad; pero en todo caso, tendrán detrás, espoleándoles al partido, el más firme y el más prestigioso de cuantos actúan en la provincia.

Los cajoncitos del señor alcalde

En una discusión sostenida por el Sr. Lozoya y el concejal Sr. Cano, hubo el primero de lanzar una frase, con sus ribetes de ironía, acerca de la contabilidad municipal, que nosotros juzgamos pudiera ser origen de radicales transformaciones en el endemoniado y complejo mecanismo de la contabilidad en general.

El sistema de los cajoncitos que donosamente comentaba nuestro querido amigo el señor alcalde, entendemos que pudiera originar una verdadera revolución mercantil cuanto el ingenioso procedimiento caiga en manos de uno de esos hombres admirables, que dan forma práctica y metódica á proyectos que, á primera vista, parecen salidos de las celdillas de un cerebro patológico...

Nosotros, que entre otras cosas buenas, disponemos de una imaginación privilegiada—dicho sea con modestia—nos imaginamos el libro de Contabilidad Municipal convertido en un artefacto parecido al índice de la Biblioteca Nacional, y á nuestro buen amigo el contador, provisto de una blusa larga, con sus galones correspondientes—los españoles no podemos prescindir de las insignias—dando vueltas alrededor de una mesa de las proporciones de una de billar, hurreando entre las celdas del casillero, abarrotado de cartoncitos amorosamente catalogados.

Se presenta, por ejemplo, un industrial á cobrar una factura de clavos con cargo al capítulo de obras. Don Antonio, austeramente, mete la mano en uno de los bolsillos del blusón, consulta el índice, y con una precisión matemática, se dirige al cajoncito número 8, celdita número 23, saca el cartón y tras de una ligera nota que escribe, dice solemnemente, dándole la factura autorizada.

—Pase usted á cobrar...
Es interesante lo de los cajoncitos, ¿verdad?

Renunciamos á referir á los lectores el origen de las máquinas de vapor, porque sería una ridiculez; pero preciso es reconocer que se trató de una genialidad parecida...

TEATRO DE ROJAS

«EL SOL DE LA HUMANIDAD»

Las noticias que insistentemente se habían hecho circular desde hace días, anunciando la obra representada anoche como un meditado estudio social, favorable al pueblo, dió el resultado que debió proponerse la Empresa: que todas las localidades populares se vendiesen.

En cambio, los palcos estaban todos ocupados. A excepción de la platea que ocupa de ordinario el director de la Academia, coronel Marzo, que asistía con su bella esposa; la de las señoritas de Breñaño; un palco bajo que ocupaba Consuelo Frutos, la joven viudita, más hermosa anoche que nunca, acompañada de dos señoritas; el del Sr. Ruano y el del Ayuntamiento en que había solo dos personas, los demás, todos, se hallaban vacíos.

En butacas sí había más que mediana entrada.

La representación de *El sol de la humanidad*, escuchada al principio con la atención que demandaban los carteles, desagradó pronto al auditorio, no por la crudeza de las ideas ni por la libertad del asunto, sino por falta de una y otra cosa.

A excepción de tres ó cuatro pensamientos de Spenghauer, bien divulgados hasta en tomitos de treinta céntimos, nada merece otra atención que las sonrisas y las toses con que fueron acogidas las escenas en que el autor de la obra—que según los carteles es el Sr. Fola, viejo escritor valenciano, autor tenaz é insistentemente equivocado de otras por el estilo—quiso poner mayor emoción.

La interpretación fué digna de la obra:

Ferrer, de ordinario discreto, lo hizo muy mal; el Sr. Martiánez—esto debe ser un arreglo «artístico» de Martínez—, peor, mucho peor que Ferrer... Y los demás, señores y señoras y señoritas, peor que Martiánez ó Martínez.

En resumen: que de cuanto vimos anoche en Rojas, lo que más nos gustó fué la gentilísima espectadora señorita Pilar Aizpirúa, «la perla negra», en cuyos ojos encuentra un amigo nuestro, que de ordinario vive en Madrid y ahora está aquí, todos los encantos que tiene Madrid sobre Toledo... ¡y alguno más!

La niña Barber y Grondona

Esta mañana ha fallecido, tras de disputársela varios días la Vida y la Muerte, la niña María del Carmen Barber y Grondona. Tenía tres años y medio de edad, y era el encanto de los suyos y de cuantos un momento la tratamos. Pocas criaturas dejan el mundo á tan temprana edad, dejando con su huida mayor hueco...

A su familia en Toledo, su padre D. Luis Barber y su abuelo D. Emilio Grondona, amigos nuestros, y á sus tíos en Madrid, el diputado á Cortes D. Francisco Barber y el director del *Diario de Sesiones*, del Senado, D. Julio Redondo y Guío, hermano político del Sr. Grondona, antiguos y cariñosos amigos nuestros igualmente, enviamos la expresión sincera de nuestro cordial sentimiento.

EL "NO" DE LA NOVIA

En carta particular, que hoy recibimos de Meilla, nos dan cuenta de un suceso acaecido allá y del que acaso ha sido víctima, contra su voluntad, un joven que tal vez sea militar muy conocido en Toledo y hasta emparentado aquí.

El hecho ha ocurrido en la iglesia parroquial de aquella población y hasta lo han referido los periódicos locales.

Se celebraba la boda de una bella muchacha muy conocida y un joven... muy conocido. El acto era presenciado por algunos amigos de ambos contrayentes.

El sacerdote, después de interrogar al novio, cuya contestación fué afirmativa, preguntó á la novia, en la forma acostumbrada.

—¿Quiéreme usted por esposo á...? (aquí el nombre del novio).

La desposada, bañada en llanto, después de un largo intervalo, respondió: —¡No!

El efecto que la respuesta produjo en cuantos presenciaban la ceremonia, pueden suponerlo los lectores.

El sacerdote, no menos extrañado que las demás personas presentes, insistió, como prescribe la iglesia, en la pregunta.

—¿Quiéreme usted por esposo á...?

La muchacha, sin cesar de llorar, y siendo el blanco de las miradas de todos, tras breve meditación, contestó: —Sí le quiero, sí...

En su vista, el sacerdote declaró realizado el matrimonio.

Poco después, novios y acompañantes abandonaron el templo, en medio de un silencio mucho más elocuente que la primera respuesta que diera la contrayente al sorprendido ministro del Señor.

Nada más sabemos, ni debemos decir aunque lo sepamos.

Y con gusto aprovechamos la ocasión para explicar por qué damos algunas noticias, tal como la reciente del vitriolo, objeto de tantos comentarios, de modo nebuloso.

Somos de antiguo periodistas, viejos periodistas aunque por nuestra edad aún puede llamárenos hombres jóvenes, y tenemos alguna experiencia del periodismo, del ambiente periodístico y

de las consecuencias de ciertas noticias periodísticas.

Estas, en Madrid, sólo tienen un resultado desfavorable que, aunque no nos sea, en verdad, muy grato, no nos infunde, tampoco, mucho miedo: la cuestión personal.

Pero estas cuestiones que en Madrid son un instante desagradable, un rasguño que se inflora ó que se recibe, en Toledo, y, en general, en las poblaciones reducidas como ésta, son odios eternos...

Odios que no queremos. Por lo cual, ya que es fácil, porque aquí todos nos conocemos, la inteligencia y la perspicacia del lector deben suplir aquellos detalles que omitamos.

EL ESCÁNDALO DE ESTA MADRUGADA

Esta madrugada, á las seis, los vecinos de la calle del Instituto fueron despertados del sueño dulce de la mañana por unos gritos que en la calle lanzaban dos hombres que se insultaban.

Isabelo Escobar Polo, de treinta y cinco años, que presta sus servicios como carretero en casa de D. Juan de Castro, se dirigía sin duda esta mañana á casa de su amos, cuando se encontró en la referida calle del Instituto, con Juan Martín Maestro, con quien había tenido ya en alguna otra ocasión algún altercado.

Este, tal vez, más rencoroso, se fué á él dirigiéndole varios insultos, que ofendían á su dignidad.

Más prudente Isabelo, y no queriendo que esto terminara en riña, y cerca de la Inspección de Vigilancia, se fué á ella y dió cuenta del hecho, del que se ha pasado parte al Juzgado municipal.

LOS AGRICULTORES

LAS OLIVAS

La aceituna tarda seis meses en llegar á su máximo desarrollo. Se caracteriza el momento de madurez por el tinte violáceo, más ó menos intenso, según la variedad á que pertenezca, y que aparece hacia el mes de Noviembre.

La experiencia demuestra que la riqueza en aceite aumenta hasta los primeros fríos de invierno. Coincide el reposo de la vegetación con la detención en la formación de la materia grasa.

Posee el aceite sus mejores cualidades cuando los frutos han llegado á su perfecta madurez sin sobrepararla. Las olivas verdes ceden con dificultad su aceite, dando aceites verdosos, de sabor acre, que no lo pierden sino en el transcurso de largo tiempo. Por el contrario, un exceso de madurez da aceites pálidos, neutros y sin «beuquet».

La práctica de la recolección puede efectuarse recogiendo los frutos caídos, por avareo y por ordeño. Aunque son operaciones de todos conocidas, conviene tener presentes algunos datos.

La recogida de la oliva caída por el ataque de insectos ó enfermedades diversas tiene el inconveniente de que los frutos no están aún maduros, alterándose y pudriéndose con gran facilidad en contacto del suelo, sirviendo al propio tiempo para que se desarrollen hongos que se conocen con el nombre de «moho», dando, como es natural, aceites de calidad inferior.

Conviene tratar toda la oliva caída prematuramente aparte, y aun en las fábricas montadas como es debido debe tenerse material exclusivamente destinado al tratamiento de estos productos.

El avareo tiene el inconveniente de estropear las partes más delicadas del árbol, como son las ramillas que han de dar fruto al año siguiente, siendo preferible el de ordeño, bien á mano, bien con peines especiales como el llamado «dalmático» ó el peine «Calefel» que se construye en la región y creemos ha de dar excelentes resultados.

José CRUZ LAPAZARAN

AYUNTAMIENTO

La sesión de anoche

Ayer continuó la sesión que se suspendió el miércoles, por lo avanzado de la hora.

Después de la espera de cortesía habitual, pasan al salón los Sres. Ledesma, Cano, Villarreal, Conde Arroyo, Alegre, Ortiz García, Sancho, Bueno, López, Marín, Conde Pérez y Moraleda.

Preside el Sr. Lozoya, y el público más numeroso que en la sesión anterior.

Continúa discutiéndose el asunto de las aguas de Burguillos, empezando el alcalde por dar cuenta de la entrevista celebrada con el Sr. Saavedra, el que le ha dicho que él no cobraría honorarios por el replanteo, si fuera encargado de la dirección de las obras, y sólo ha solicitado que el Ayuntamiento pague los jornales y otros gastos que ocasionen los trabajos de replanteo.

Hacen ligeras indicaciones los señores Villarreal y Cano, y por último el Ayuntamiento acuerda autorizar al alcalde para que pague dichos gastos con lo que terminó este asunto que dió lugar el miércoles al comentario incidente del señor Cano con los tres alcaldes que en él han intervenido.

La moción presentada por el Sr. Marín respecto á que el Mercado de Abastos esté abierto todo el día, y que sean mejorados los sueldos de los empleados, pasó á la comisión para su informe.

Se accede después á lo solicitado por D. Hermenegildo Ayuso de realizar obras en el café Suizo, y se pasa á discutir una instancia de los señores farmacéuticos de la Beneficencia, en la que solicitan se les aumente á cada uno de ellos en 200 pesetas anuales la cantidad que cobran por suministro de medicamentos á la Beneficencia, justificando este aumento en el considerable precio que las medicinas han alcanzado con motivo de la guerra.

Se opone el Sr. Ledesma á lo solicitado fundándose en que el año pasado ya se elevó la cantidad de 8.000 pesetas que figuraban en presupuestos para estas atenciones á 10.500.

El Sr. Bueno defiende lo solicitado por los farmacéuticos, y las razones que éstos tienen para hacerlo citando el caso de que el kilo de salicilato de sosa, que no se puede traer de los países extranjeros, cuesta hoy 100 pesetas, habiéndose estado vendiendo antes de la guerra á seis pesetas.

El Sr. Villarreal se opone también y el Sr. Cano pregunta qué iba á hacer el Ayuntamiento si al denegar lo solicitado por los farmacéuticos, éstos se negasen á seguir suministrando medicamentos. Como no estamos en el caso de establecer una farmacia municipal, porque lo prohíbe la ley, tendría el Ayuntamiento—dice—que ir abonando las recetas una por una, y para esto careceremos de una base de cálculo. No se sabe ni los enfermos que hay en cada distrito, ni el número de recetas que se despachan. Propone por último que pase este asunto á la Comisión, y que ésta, asesorada por los médicos, dé su dictamen y que éste se discuta con el proyecto de presupuesto.

Una frase del Sr. Ledesma, refiriéndose á que puede asegurarse que el informe de los médicos será favorable á los farmacéuticos, porque unos y otros son «uña y carne», da lugar á un ligero incidente al defender el Sr. Cano á los médicos, atacados ligeramente por el Sr. Ledesma, y al decir que desde luego puede afirmarse que los medicamentos que hoy se suministran son de buena calidad, teniendo en cuenta la pequeña cantidad que por ellos se paga.

El público lanza gritos de que no es así, de que los medicamentos son malos, y el alcalde tiene que hacer uso de la campanilla para imponer el orden.

Después de unas manifestaciones del señor Moraleda, en tono humorístico, se acuerda que pase á la Comisión de Beneficencia, para que ésta informe después de asesorada por los médicos.

Después de unos asuntos de puro trámite, de los que el Ayuntamiento se dá por enterado y aprueba, se les niega una solicitud para ocupar terrenos á D. Gregorio y D. Juan Fernández.



La Niña María del Carmen Barber y Grondona

ha subido al Cielo
el día 26 de Noviembre de 1915
á los tres años y medio de edad

G. I. D.

Sus desconsolados padres D. Luis y D.^a Carmen; hermanos Luis y Enrique; abuelos D. Alejandro Barber y el Excmo. Sr. D. Emilio Grondona; tíos, primos y demás parientes,

Tienen el sentimiento de participar á Ud. tan sensible pérdida y le ruegan se sirva asistir á la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, calle Nueva, núm. 8, al Cementerio de Nuestra Señora del Sagrario, á las tres de la tarde del sábado 27, en lo que recibirán especial favor.

EL ACOMPAÑAMIENTO SE DESPIDE EN LA CAPILLA DE SAN EUGENIO

El informe que la comisión daba sobre la concesión de terreno á D. Adolfo Aragón para la instalación de unos talleres electro-mecánicos para automóviles en el paseo de la Vega, á la derecha de la salida de la puerta Bisagra, era favorable á la cesión, pero al decir el alcalde que en ese terreno podría construirse la casa-cuartel para la Guardia civil, se acordó que la cesión de este terreno se deje aplazada por seis meses por si se construye allí indicado cuartel.

Discutida la dimisión presentada por el capataz de obras D. Félix López, fué puesta á votación, no admitiéndose.

Con una indicación del Sr. Villarreal, sobre la considerable exportación de trigo y un ruego del Sr. Marín, para que desde aquí al 31 de Diciembre se evite el paso por las puertas de grandes cantidades de carnes saladas, se dió por terminada la sesión.

El viaje del Sr. Talavera

Ha regresado de Zaragoza nuestro particular amigo D. Francisco Talavera, que viene muy satisfecho de su excursión comercial á la capital de Aragón, donde ha realizado una buena operación. Según parece, ha comprado en saldo doscientas mil pesetas de artículos para la presente temporada.

De todas veras nos felicitamos porque al realizar estas mercaderías llegará al público un gran beneficio.

Oportunamente diremos á nuestros lectores el día en que empieza esa gran liquidación.

ECOS DE SOCIEDAD

Ayer llegó á Toledo, procedente de Madrid, nuestro querido amigo y corresponsal en Mora, D. Emilio Arellano, una de las figuras liberales más inteligentes y más prestigiosas del distrito político de Orgaz.

Hoy ha regresado á Mora.

—La señorita con quien en breve contraerá matrimonio nuestro querido amigo y compañero, el distinguido periodista D. Francisco Ginestal y Maroto, es Carmen Rojas y Miranda, muy gentil y muy bonita, cuyo nombre se ha confundido al dar la noticia el pasado lunes.

—Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra Redacción al alcalde de Velada, D. Francisco Gómez Gontán.

VIDA OFICIAL

Hacienda.

Ha sido trasladado á la Intervención de Hacienda de Guadalajara, el oficial cuarto del cuerpo auxiliar de administración D. Manuel Aragón, nombrando para substituirle en esta Delegación á D. Manuel Ajamil.

Instrucción pública.

Por la Inspección de primera enseñanza se convoca á un concurso para

proveer las vacantes de las escuelas unitarias de niños del tercero y quinto distrito de Toledo, y la de la misma clase de niñas, también del tercer distrito de esta capital.

Las instancias deberán dirigirse á esta Inspección en un plazo de diez días á contar desde mañana, remitiendo en unión de la instancia la hoja de servicios convenientemente certificada.

Conferencia de Relanzón

Recientemente ha sido impresa por el Consejo provincial de Fomento, una interesante conferencia, dada hace algún tiempo por el presidente del Comité liberal en Toledo, nuestro querido amigo, el notable abogado D. Arturo Relanzón.

Acabamos de leerla, y cómo de entonces acá no ha perdido en interés, como será leída con interés y utilidad, ahora como antes, vamos á reproducirla íntegra, en dos ó tres días.

He aquí el principio:

«Sin mercedimientos de ninguna clase sin más conocimientos agrarios que los corrientes entre todos los agricultores de este país y sólo por llenar en lo posible el hueco que ha dejado en esta Semana Agrícola el excelentísimo señor vizconde de Eza, que era el encargado de desarrollar este Tema, yo, repito, el último de todos los agricultores de esta Imperial Toledo, voy á permitirle apuntar algunos problemas de índole social agraria, con el objeto de que vosotros, con vuestra cultura y vuestro claro entendimiento, meditéis sobre lo poco y deshilvanado que yo diga y déis forma á lo que entendáis en una necesidad sentida y procuréis se traduzca en leyes de índole agraria, lo que de ello hubiere menester para conseguir de este modo que la agricultura de nuestra región se ponga al nivel de las demás naciones, con lo que se conseguirá, no sólo el resurgir de nuestras haciendas harto mermadas por nuestra apatía y agobiadas por la excesiva tributación, sino lo que es más, el resurgir de nuestra querida patria, que debe ser el anhelo constante de todo buen ciudadano.

Antes de entrar en materia, voy á permitirle decir una vulgaridad que es de todos vosotros harto sabida; pero entiendo, es de precisión dejar sentado, por ser una de las palabras que integran el título de mi conferencia, y es que el hombre es sociable por su propia naturaleza y que sin el espíritu de asociación, el hombre individualmente considerado, dada su finitud, su pequeñez, si queréis, muy poco es lo que puede conseguir; por esto se hace precisa la persona jurídica, ó sea la persona social, porque cuando los esfuerzos de varios, compenetrándose sus voluntades, yendo todas sus energías perfectamente de acuerdo para conseguir un fin, ésta la realicen sin que seguramente no hubieran conseguido con todos los esfuerzos imaginables, si todos los consocios hubieran marchado aislados por los derroteros que á cada cual hubiera marcado su intelecto, desdenando en absoluto la compenetración con los demás.

Más claro; supongamos que al marchar por un sendero para realizar una obra de importancia, nos encontráramos una piedra

inmensa que pesará 10 toneladas, 100, 1.000, las que queráis, y que sea preciso remover esta inmensa mole inanimada para conseguir nuestro objeto; pues sin separarla, sin dominarla no podemos conseguir el ideal que perseguimos, pues bien, suponer que un hombre trata de removerla, por más esfuerzos que haga, por más fatigas que sufra, tratando de separar el obstáculo del camino, nada con sigue; pero tras de aquel llega otro y otro mil y mil y con los mismos esfuerzos aisla dos ó individualss, veréis con asombro que no han conseguido separar ni un sólo centímetro aquel monstruo del reino mineral, y sin embargo, si aquellos cien ó mil esfuerzos individuales en virtud de nuestro espíritu de relación entre nuestros semejantes, se compenetran, se refunden en una sola voluntad, en un solo esfuerzo, en una palabra, se asocian para remover el obstáculo que trata de cerrarles el camino, entonces, con todo su peso, con su inmenso volumen, el mineral no sólo es movido, sino transportado, pulverizado; s quieren; es decir, juguete del ser de razón que perfora montañas y es dueño y señor de la naturaleza.

Más aún; el hombre es el dueño y señor de todos los seres del mundo animal; se aprovecha de los esfuerzos del caballo para satisfacer sus caprichos y sus necesidades industriales, y esto lo hace porque es ser de razón é innata á ella va el espíritu de asociación; pero si le despojáis de esos atributos y si se los dáis al caballo, entonces el hombre no mandaría en ellos, pues los caballos asociados serían más fuertes que nosotros y no podríamos en manera alguna servirnos de sus energías para satisfacer nuestros caprichos ó para explotar sus esfuerzos.

Comprendido ya que si el hombre necesita en todos los órdenes de la actividad humana compenetrarse con sus semejantes, asociarse, en una palabra para realizar sus fines, en ninguno necesita tanto de la asociación, de la compenetración, de la mutua relación como en la industria agrícola, por lo cual, desde que se fundó en 1907 la Cámara Agrícola de esta Imperial Toledo, y de la que tuvieron el poco acierto de nombrarme su presidente, procuré laborar y en unión del culto secretario de la misma D. Tomás López Santisteban, estuvimos durante muchos meses escribiendo cartas, hablando con los labradores de la provincia para hacerlos ver la necesidad de la asociación; después, por iniciativa del Tesorero de la Cámara, hoy Comisario Regio de Agricultura Sr. Montoya, hicimos en el año 1909 un Concurso de maquinaria y abonos químicos, y aunque me duela mucho decirlo, los resultados obtenidos no fueron todo lo satisfactorios que nosotros esperábamos, pues nuestro país, duro es decirlo, se aferra en un individualismo exagerado y preciso es confesarlo, por esto y no por otra cosa, la industria agraria en esta región está en pañales, y gracias á la feracidad del suelo de la mayor parte de las zonas que integran la provincia, medio puede vivir el labrador que desdeña no sólo la asociación, sino hasta la cultura de carácter general.

(Continuará.)

Diputados provinciales por Torrijos.

Cumpliendo lo que dispone la ley, al convocarse la elección de diputados provinciales en el distrito de Torrijos-Escalona, la Diputación provincial publica hoy en el *Boletín Oficial* los nombres de quienes tuvieron aquella representación durante los veinte últimos años.

Es curioso, y por eso los reproducimos. Son los siguientes señores:

D. Francisco García Patos, D. Antonio Vélez Hierro, D. Gregorio López Téllez, D. Julián Martín Montalvo, D. Arturo Relanzón Almazán, D. Arturo de Taramona y Díaz de Entresotos, D. Ramón Alarcón y Gómez Hidalgo, D. Tomás Montalvo Vélez y D. Benito S. Escobar.

LOS MERCADOS

Durante la quincena última, el precio de los trigos se elevó, en el mercado de Arévalo, de 33,24 á 33,53 pesetas los cien kilogramos; en Rioseco, de 32,66 á 32,95 pesetas; en Valladolid, de 32,95 á 34,40 pesetas, y en Barcelona, de 38 á 38,20 pesetas.

En Medina del Campo se ha mantenido el precio de 33,53 pesetas los cien kilogramos.

De los mercados extranjeros, en Londres, se elevó también el precio de 32,77 á 34,46 francos los cien kilogramos; en Nueva York, de 27,29 á 28,08 francos, y en Chicago, de 22,97 á 23,20 francos.

Sólo en Buenos Aires descendió el precio desde 25,52 á 22,22 francos los cien kilogramos.

SUCESO AUTOMOVILISTA

El automóvil propiedad de la señora viuda de D. Venancio Pérez, chocó ayer á última hora de la tarde, con un camión de transportes de los que hacen el servicio á la estación de Bargas.

Regresaba el automóvil á Toledo por la carretera de Madrid, cuando al llegar al trozo, frente al almacén del Sr. Camarasa, se encontró con una tartana que venía en dirección contraria. El «chauffeur», para evitar un choque, viró rápidamente; pero como detrás de aquella veía el citado camión, que no llevaba luces, no pudo ser visto y las ruedas del automóvil chocaron con las mulas que tiraban del carruaje, estando á punto de venir el automóvil al suelo.

Una parada rápida hizo que el suceso no tuviera otras consecuencias que la rotura de una aleta, un faro y algunos cristales del automóvil, que hirieron en una mano; pero ligeramente, á D. José Sevilla, que en unión de sus cuñados ocupaba el auto.

También resultó con una luxación en una muñeca la señora de D. José Loaisa.

La mula con que chocó el automóvil fué la que escapó poco de este accidente. Sufrió la rotura de una pata, y hoy, ya imposibilitada para el trabajo, ha recibido muerte.

LA "COLA", ELECTORAL

Nos pide nuestro querido amigo y corresponsal en Orgaz, D. Basilio Perea, que hagamos constar que los nuevos concejales de aquel pueblo, D. Pedro Perea, D. Vicente Gómez Elegido y don Nicolás Sánchez de Rojas, no son demócratas, sino liberales del ex diputado D. Cristino Martos.

Es curioso—como síntoma más del partido liberal en la provincia—que el Ayuntamiento de Orgaz, distrito dominado de antiguo por la familia Cordovés, tenga de diez concejales que forman la totalidad, siete liberales y solo tres conservadores.

También nos dice otro buen amigo y correligionario nuestro D. Vicente Ballesteros, que en su pueblo, Portillo, los cinco concejales que había que elegir, los cinco han sido de nuestro partido.

LOS MILITARES

Los faisanes que el rey ha enviado á la Academia de Infantería, no eran veinte como dijimos ayer por error, sino doscientos, que hoy se han servido en la comida á los alumnos.

—Para contraer matrimonio ha sido concedida Real licencia al primer teniente profesor de la Academia de Infantería D. Pompilio Martínez.

—Se ha concedido la vuelta á activo al teniente coronel de Infantería, don León Fernández.

Compradoras ladronas

En una tienda de comestibles de Puerta Llana ocurrió ayer mañana un suceso, que, según parece, se ha repetido varias veces.

Una señora entró á adquirir géneros, y cuando supuso á los dependientes dis-

traídos, levantó una quesera que había sobre el mostrador, cogió un queso y se lo guardó.

Salió de la tienda, seguida por un dependiente que había presenciado la maniobra de la dama, y que la siguió hasta la plaza de Abastos, en cuya inspección la hizo detener.

Tomen nota los comerciantes en general para recibir debidamente las visitas de estas «golondrinas».

NUEVOS JUECES MUNICIPALES

El *Boletín Oficial* ha publicado el nombramiento de jueces que han de actuar en nuestra provincia en el cuatrienio de 1916 á 1919.

A continuación publicamos algunos pueblos, continuando mañana los demás:

Ontigola con Oreja, juez, D. Ángel Maroto y Hernández y suplente, D. Enrique Fernández Pacheco. *Santa Cruz de la Zarza*, D. Enrique García Carrera y don Aurelio Palomo Aguado. *Villamuelas*, D. Andrés Hidalgo Sánchez y D. Sabas Ruiz Villarreal. *Villasequilla de Yepes*, D. Ángel Fernández Ruiz y D. Agustín morais Maestre. *Villarrubia de Santiago*, D. Miguel de Lara Toledo y D. Arturo García Tirón Peco. *Yepes*, D. Ignacio Menor y Pinto y D. Miguel Maestro Resnail.

Mora, juez, D. Juan Laveissiere y Benítez y suplente, D. Benigno López Romero. *Los Yébenes*, D. Rafael Chacón y Quintanero y D. Juan Gregorio García Rojo. *Orgaz*, D. José María Sánchez de Rojas y Soto y D. Jaime Ruiz Tapiador y Vizcaíno. *Sonseca*, D. Salvador Ruiz Martín Berdinos y D. José García-Galiano y Medrano. *Villaminaya*, D. Pedro González Dorado y D. Vicente Lázaro Crespo. *Villanueva de Bogas*, D. Federico Sánchez Peitavi y D. Eladio Martín Escudero y Navillo.

Lagartera, juez, D. Manuel Moreno García y suplente, D. Vicente Igual Moreno. *Mohedas de la Jara*, D. Bonifacio Sánchez González y D. Simón Jiménez Muñoz. *Nava de Ricomalillo*, D. Eusebio Sánchez Fernández y D. Atanasio García Sánchez. *Navalmoralejo*, D. Sandalio Mayoral Sánchez y D. Leoncio Cabello García. *Oropesa*, D. José María Vélez Maidonado y D. Alejo Hijos de Cerezo. *Puente del Arzobispo*, D. Emilio Acevedo Martínez de Velasco y D. Pedro Senén de las Heras. *Puerto de San Vicente*, D. Gregorio Acosituno Muñoz y don Lino del Moral Alcojor. *Robledo del Mazo*, D. Luciano López Menéa y D. Juan Fernández Galán. *Sevilla de la Jara*, D. Innocencio González Díaz y D. Santiago Rodríguez Parras. *Torralba*, D. Manuel Moreno Amor y D. Juan Moro Hernández. *Torrico*, D. Juan Otero García y D. Justo Fraile Hernández. *Valdeverdeja*, D. Eladio Alonso Sánchez y D. Gabino Fernández Llavé. *Ventas de San Julián*, D. Luis Gutiérrez Pérez y D. Pedro Gutiérrez Castaño.

Quero, juez, D. Ceferino Bielsa Corrales y suplente, D. Federico Ayuso Gil. *Quintanar de la Orden*, D. Leopoldo García Pardo de Alarcón y D. Ignacio Ramos y Ortiz Villajos. *Toboso*, D. Jaime Martínez Pantoja Morales y D. Isidoro Ortega y Ortega. *Villanueva de Alcarde*, D. Constantino Perea y Madera y don Francisco Muro Contreras.

Mejorada, juez, D. Faustino Gómez del Pino y suplente, D. Julián Valero del Pino. *Montearagón*, D. Pantaleón Esperón Domínguez y D. Federico Machena García. *Montesclaros*, D. Crescencio Gómez Serranillos y D. Regino Muñoz García. *Navalcan*, D. Juan González Sánchez

MEDEL Y CRUZ

TEJIDOS, MERCERÍA Y NOVEDADES

La casa que más barato vende por hacer sus compras directamente en los centros productores.—Altas fantasías para Señora; Confecciones; Completo surtido en Peletería; Género de punto á precios de fábrica.

(DEPÓSITO DE GÉNEROS BLANCOS)

Esta casa no pertenece á ninguna otra de Toledo.

PRECIO FIJO
Cuatro Calles, 3 y 5.—TOLEDO

de Galo y D. Cirilo Sánchez González. *Navamorcuende*. D. Julio Cano Lázaro y D. Victoriano Pastor. *Parrillas*. D. Juan Lozano Rodríguez y D. Pedro Peláez Sáez. *Pepino*. D. Salomé Sánchez Sánchez y D. Vicente Resino García. *Puebla-nueva*. D. José Saturnino Tenorio y don Feliciano Sánchez Mora. *Real de San Vicente*. D. Ignacio Sánchez Sánchez y don Julián Maqueda Sánchez. *San Bartolomé*. D. Gregorio Sánchez Rodríguez y don Juan Antonio Lobato Morán. *San Román*. D. Pedro López Lima y D. José Otero Ortiz. *Sartañada*. D. Esteban González de Buitrago y D. Felipe Gómez Martín. *Segurilla*. D. Adrián Martín Fernández y D. Claudio del Pino Sánchez. *Sotillo de las Palomas*. D. Severiano González de Buitrago y D. Demetrio Pato Delgado. *Talavera de la Reina*. D. Vicente Pérez Gómez y D. Rafael Capitán Velas. *Velada*. D. Faustino Basilio Fernández y D. Gregorio Rayo Mayoral.

Conservación de las uvas

Ha sido descubierto el modo de conservar las uvas sin que pierdan el sabor ni se seque su gajo ó raspa; consiste este medio en cortar los racimos con el tallo ó pezón largo, introducir éste en el cuello de una botella corriente llena de agua y conservar la botella á la temperatura de un grado (cosa fácil de conseguir en las cámaras frigoríficas). A los cuatro ó cinco meses, tanto el aspecto como el sabor de las uvas es igual al que ofrecen recién vendimiadas, y pueden conservarse aún varios días en las tiendas de venta, permitiendo esto la presentación de uva fresca en las mesas durante todo el año.

El invierno pasado se ensayó con resultado completo este procedimiento en Amsterdam con 225 kilogramos de uva negra de Alicante, cuya merma total sólo fué de 4 á 5 kilogramos.

Es curioso, y á título de curiosidad lo transmitimos á nuestros lectores, ya que en la provincia de Toledo cada día se cultiva más el viñedo.

ESTACIÓN METEOROLOGICA

DEL

Instituto general y técnico de Toledo

Observaciones del día de hoy

	Ocho de la mañana.	Cuatro de la tarde.
Barómetro, en m/m.....	719,5	725,2
Temperatura C.....	0,8	9,4
Humedad %.....	82	40
Viento { Dirección.....	E	NN
{ Fuerza (de 0 á 9).....	1	0
Lluvia ó nieve (litros por metro cuadrado).....	2,5	
Estado del cielo.....	Despd.º	Despd.º

Temperatura máxima... 13,2

Idem mínima... 0,7

NOTICIAS VARIAS

Mañana se celebrará en Rojas, el beneficio del primer actor y director de la

compañía D. Francisco Gómez Ferrer, con *Tierra baja y Los dos sueños*.

El día 1.º de Diciembre, tendrá lugar en el cuartel de la Guardia civil la subasta de las escopetas recogidas durante el mes de Noviembre.

Ha llegado á esta capital, el arboricultor de Aragón, Sixto Monreal, que vende plantas de todas clases, con especialidad árboles frutales.

Encargos, en la posada de la Hermandad.

Han sido nombrados, teniente y abogado fiscal respectivamente, de la Audiencia de Toledo, D. Luciano Suárez Valdés y D. Fernando Ugarte.

—Es el mejor laxante **Grains de Vals** de acción suave y eficaz. Dosis, uno ó dos gramos al cenar. Venta en Farmacias.

Mañana por la tarde cruzará sobre un cable la plaza de Zocodover, á una altura de 25 metros, Marcelo Blondín, hijo del famoso é intrépido equilibrista Julio Blondín, que cruzó el Niágara resbalando sobre un cable.

PÉRDIDA.—En la plaza de Zocodover, el pasado domingo, se extravió una medalla de plata en forma de estrella, con una inscripción que dice: «Premio al mérito».

Se agradecerá á la persona que la entregue á su dueña, en el callejón de San Pedro, núm. 14.

Hoy han sido sacrificadas en el matadero público de esta capital, las reses siguientes:

Toros, 11; cerdos, 13, y ovejas, 38.

Se admiten substitutos voluntarios para Africa de diecinueve á treinta y cinco años, solteros ó viudos sin hijos; percibirán de 800 á 1.000 pesetas de premio y de más gastos.

Para más detalles, dirigirse á don Julián del Moral, Santo Tomé, 4.—Toledo.

El día 30 del actual termina el plazo del pago del arbitrio municipal sobre carruajes de lujo, correspondiente al cuarto trimestre.

Bébese el agua hervida añadiéndole **SAL VICHY-ETAT**, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. **Diez céntimos** el paquete para un litro de agua. (N.º 3)

«Flor de la Sierra»

El mejor de los anisados
Pídsase en los buenos establecimientos.

Sidra «Iparraguirre»

La mejor sidra Champagne
Probarla es su mejor recomendación

Somatose Bayer-liquida
Pertusin Taechner
Tiroidina Merk-tabletas
Oximentol Perraudin
Farmacia de Santos—Plata, 23.—Toledo

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS PARA MAÑANA

Santos Faundo y Primitivo, mártires y Valeriano, obispo.

CULTOS PARA MAÑANA

El lunes, 1.º de Noviembre, empezó el *Mes de Animas* en la Iglesia de la Compañía de Jesús (vulgo San Juan Bautista). Todos los días habrá Misas rezadas desde las cinco hasta las doce. Por la tarde, á las seis, practicado el correspondiente al día, se cantará el Salmo *De Profundis*, los Lamentos y un Responso.

El Sermón en este día, está á cargo del muy ilustre señor doctor D. Francisco Frutos Valiente, dignidad de capellán mayor de Reyes, en la Santa Iglesia Primada.

Parroquia de Santiago Apóstol.—Durante todo el mes, á las ocho de la mañana, se celebrará la Misa del pueblo, en la que se rezará el Santo Rosario, y á continuación se hará el Ejercicio de las Benditas Animas, que terminará con un Responso.

En los días festivos, Misa á las nueve de la mañana, y en ella predicará el señor cura.

En éstos, y á las tres de la tarde, la Catequesis, en el Hospital de San Juan Bautista (vulgo de Afuera).

Cuarenta Horas.—Convento de Gaitanas.

Deseando ampliar esta sección, suplicamos á todos los párrocos nos envíen notas de los cultos que celebren en su respectivas feligresías.

ALMORRANAS

La verdadera curación rápida y eficaz se consigue usando la Pomada milagrosa.

Loción antipsórica

para la sarna, se cura en dos horas.

FARMACIA DE CABELLO

PLAZA DE ZOCODOVER, 6.

TOLEDO

LA INYECCIÓN
YER
Cura en 36 horas la **Blenorragia** (Purgación) y toda clase de flujos antiguos ó recientes.
Resultado infalible del **99 por 100** de los casos.

CONSULTA
de enfermedades del estómago á cargo de
D. Isabelo Perezagua Gil
Hombre de Palo, 12, principal

Todos los días, de dos á cuatro, excepto los festivos.
Gratis á los pobres, de siete á ocho de la noche.

INTERESANTE

Clases particulares y á domicilio de Teneduría de libros ó Contabilidad por partida doble, cálculos mercantiles, Ortografía y Caligrafía.

PRECIOS MODICOS

LUIS MIRANDA
TOLEDO

SANTO TOME 6, segundo

Médico especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánoterápicos, no operatorios, contra las *hernias, descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades*, visitará Toledo, el primer Domingo de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid, todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto, Montera, 38, 1.º

LA PRIMERA CASA

EN LA FABRICACIÓN DE LOS

RICO MAZAPAN DE TOLEDO

DE LEGITIMA FAMA UNIVERSAL.

Confitería de Francisco Martínez

SANTO TOMÉ 17 TELEFONO 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

Confitería de FRANCISCO MARTÍNEZ

Sobrino de Pérez Hernández

Santo Comé, 17 :: Teléfono, 77 :: TOLEDO

PASTOS

Se arriendan los de las Dehesas de Mazarabeas, término de Bargas.

Para tratar, con D. Segundo Carrasco en dicho pueblo.

HACEN FALTA

substitutos voluntarios para servir en Africa; han de tener de diecinueve á treinta y cuatro años, solteros ó viudos sin hijos. Se les darán crecidos premios y gastos de viajes.

Dirigirse por carta á D. Manuel Castañera, Ventura de la Vega, 4, Madrid.

Gutenberg, Imprenta Moderna de Antonio Garje.

PRÉSTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRANJEROS

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y á la duración de los préstamos de diez á treinta años. Grandes facilidades en las devoluciones.

A los veinticinco días de practicada la INSPECCIÓN de los bienes ofrecidos en garantía, entrega de las cantidades.

Gastos notariales, calculanse un 5 por 1.000 para las grandes cantidades y un 30 para las pequeñas.

Gastos inspección á cargo de los prestatarios; parte abonable al acto y parte después de realizada la operación.

Comisión: nuestra por una sola vez: **3 por 100** sobre la cantidad prestada.

Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes, aportando el capital necesario.

Estricta puntualidad. Absoluta reserva.

Escribir con detalles á

D. ROBERTO RAGAZZONI

Calle de Mendizábal, 28, pral., BARCELONA

LA MUERTA VIVA

Folleto de EL ECO TOLEDANO 47

Julián, en voz tan baja que apenas se le oía, dijo, cogiendo la mano de Mercy: —Bendito sea Dios que me ha dado ocasión de ser útil á una de sus más nobles criaturas!

Un fluido sutilísimo pasó de su mano á la de Mercy, estremeciéndose todos los nervios de ésta, mezolándose con la más exquisita sensibilidad de su naturaleza, y abriendo su corazón el vago deseo de ser amada por aquel hombre. Se sonrojó, respiró anhelosamente y separó su mano de la de Julián. Este, sin decir una palabra, dió dos ó tres paseos por el cuarto.

Mercy le dijo:

—Parece que creía usted hace un momento que Horacio no me obligará á explicarme. ¿Sigue usted pensando lo mismo después de leer la carta de Lady Janet?

—Seguramente. Y lo mismo opinaré usted si se fija en la partida de la señorita Roseberry.

—¿Cómo habrá logrado Lady Janet que se marche?

—Se me figura, por ciertas expresiones de la carta, que le han ofrecido dinero, y que ella lo ha aceptado; pero hablémosle de Horacio, ese es el único obstáculo que se opone á los deseos de Lady Janet, porque se ha comprometido á casarse con usted dentro de ocho días y mi tía quiere que, como todos ignoran la verdad, pero como su conciencia no le permite que Horacio se case con usted creyéndola hija del coronel Roseberry, se encuentra Lady Janet en una cruel alternativa, y no le queda más que un recurso: ó convencer á Horacio, ó irritarle hasta el punto de que se arrebate y rompa espontáneamente su compromiso. Vuelva usted á leer la carta y verá que dice que nada tiene usted que temer de Horacio, lo cual no puede significar sino que no reclamará las explicaciones ofrecidas, y eso no puede hacerlo más que dejando de considerarla á usted como lo más interesante para su vida.

—Le creo á usted injusto con Lady Janet.

—Hay que colocarse en el punto de vista de mi tía; no considera indignos de ella esos manejos, y cree que impidiendo ese casamiento le da á usted una prueba de cariño, ahorrándole una confesión humillante, y tal vez el dolor de verse rechazada por el hombre á quien quiere usted. Creo que conseguirá lo que se propone, y que contribuirá á ello el carácter de Horacio.

—¿Qué quiere usted decir con eso?

—Aludo á la indigna desconfianza de Horacio respecto al interés que usted me inspira.

Se estremeció Mercy, admirando la escrupulosa delicadeza con que se expresaba Julián, que prosiguió diciendo:

—Por esa razón se irritará Horacio, hasta el punto de tomar una decisión, que no adoptaría en momentos de calma. Pensé primero en marcharme antes de que Horacio venga aquí; pero supongo que ya se habrá hablado de mí y me parece mejor ver á Horacio antes de que ustedes hablen. Le prepararé á escucharle á usted, destruyendo previamente cualquier enfado que contra mí pueda

tener. ¿Quiere usted entrar en la habitación contigua, y permanecer en ella mientras Horacio esté aquí conmigo?

—No me crea usted insensible á sus bondades, pero le dejo á usted con Horacio, le expongo á que éste le insulte, pues creo que no dejará de venir.

—No estoy muy seguro de ello; opino que ya no piensa en el casamiento, y quizá se haya marchado, como Gracia Roseberry. Tal vez no le vuelva usted á ver.

Apenas había pronunciado las últimas palabras, las contradijo la realidad, porque Horacio abrió las puertas de la biblioteca.

CAPITULO XXV

LA CONFESIÓN

Paróse el recién llegado en la puerta, y mirando á Mercy primero, y á Julián después, exclamó:

—¡Ya me lo figuraba yo! ¿Sabe usted lo que estaba apostando con Lady Janet?—preguntó airadamente á Julián.

—Preferiría—contestó Gray tranquilamente—verle á usted más comedido delante de una señorita.

—Apostaba con Lady Janet á que le encontraría á usted aquí, haciendo el amor á Gracia.

Mercy, anticipándose á Julián, dijo:

—Si no ha de hablar usted sin insultar á alguien, diríjase á mí más bien que al señor Gray.

—No tema usted nada. He prometido á Lady Janet ser muy cortés, y más tengo que serlo, tratándose de una señorita y un sacerdote; perdónenme que haya olvidado durante un momento la profesión de uno y el sexo de la otra.

—Algo más había olvidado usted. Su nacimiento y su educación. Bastante ha hecho usted con sospechar de un amigo antiguo que nunca ha echado en olvido sus deberes; más punible todavía es dar á conocer esos recelos delante de una señorita á la cual por propia elección, debe usted respetar.

Mercy intervino entre ambos para decir á Horacio:

—Debería usted haber esperado para hablarme, á que estuviéramos solos.

—Así lo habría hecho—contestó iró-

ARAQUE

Calzado económico.
ARAQUE:
 Calzado de lujo.
ARAQUE:
 Alpargatas.
 Comercio.—30 TOLEDO—Belén, 3.

Se venden

puertas nuevas, á 8 pesetas; ventanas ídem, á 2,50 ptas.
 Se hace toda clase de obra carpintería.
TALLER DE CARPINTERÍA
 CUESTA DEL ÁGUILA, 17.
 (Junto al Hotel Castilla.)
ANDRES MORENO

FAUSTINO VEGA RESTAURANT

BARRIO REY, 9.—TELÉFONO 201
TOLEDO
 Especialidad en perdices y paellas.
 Precios económicos.

TOS-CATARRROS-ASMA

ronquera y demás afecciones de las vías respiratorias, son curadas rápidamente CON UNA SOLA CAJA de **PULMOGENOL**
 del Dr. Cuerda. Radioactivo sedante, antibacilar y reconstituyente, que evita siempre LA TUBERCULOSIS.
 Premiado con Diploma de Honor.
 Caja con 24 comprimidos, 1 peseta.
 En Toledo, Farmacia de Santos y otras principales. Ocaña, Farmacia del Dr. Cuerda.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA
 Servicios oficiales
 Correos diarios de Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz. Cádiz. Correos quincenales para la costa occidental de Marruecos y Canarias.
 Servicios comerciales
 Línea de cabotaje entre puertos del Mediterráneo. Líneas de gran cabotaje para Francia, Italia é Inglaterra.



LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas
 COMPLETAMENTE DESMBOLSADO
 Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal.
 74 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la vida.
 Seguros contra incendios
 Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y Agencias: D. Florencio Camuñas Leria, plaza de la Magdalena, núm. 12, y D. Enrique Durán, Sierpe, 20.

¡AGRICULTORES!

Si queréis obtener grandes cosechas sin esquilmar vuestras tierras, abonarlas con los abonos completos marca **SAN ISIDRO**
 Son los mejores y más económicos.
 Pedid precios y condiciones á su único Depositario **D PEDRO CABAÑERO**
 Oficinas: Santa Fe, 23. — Almacén: Paseo de la Rosa, número 20 (frente á la estación del ferrocarril), Toledo.

Vapores Correos Franceses de la Société Générale de Transportes Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URAGUAY Y ARGENTINA con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos
Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia
PAMPA
 Saldrá de Almería el 22 de Noviembre de 1915, para Santos, Montevideo y Buenos Aires.
 Con escala en Málaga
 Este vapor admitirá pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua.
 Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbra eléctrica y el trato es immejorable.
 Para los de tercera clase comida á la española.
 A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento desarrollan un andar de 18 millas por hora.
 Aviso importante.—Para obtener plaza en los Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.
 Para más informes sus Consignatario: **HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ, S. en C.**
 Boulevard del Príncipe 73, y 75.—ALMERIA.



Imprenta, Librería y Objetos de Escritorio
ANTONIO GARIJO
 Se hacen toda clase de trabajos tipográficos
 GRAN NOVEDAD EN POSTALES
 12, Comercio, 12.—Toledo
FÁBRICA DE CHOCOLATES
 DE **HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ**
 FUNDADA EN 1834
 VENTA AL POR MAYOR Y MENOR
 TENDILLAS, 3 — TELEFONO 5 — TOLEDO

CORREOS

Academia Preparatoria para ingreso en dicho Cuerpo
 Convocatoria anunciada de 200 plazas.
 Director administrativo: **D. Santiago Fernández.**
 Oficial de Correos núm. 1, de la promoción de 1911.
 Directores técnicos: **D. Severino Díaz-Maroto.** **D. Tomás Rodríguez Bolonio.**
 Habilitado de Correos de Toledo. Oficial de Telégrafos.
 Competente profesorado de Francés, Contabilidad y Teneduría de libros.
 Preparación completa por el nuevo plan, 25 ptas.
 Internos todo comprendido, 110 ptas. mensuales.
 Cuesta de la Mona, 16, principal.

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA DE PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc
HULLERAS
ABONOS Y PRODUCTOS QUIMICOS
 Superfosfatos de cal de todas graduaciones
 Superfosfato Azoado Peñarroya, para Cereales.
 Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para Cereales y especialmente para las leguminosas
 Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos
 Abonos completos para toda clase de cultivos
 Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniaco.—Sales de potasa
 Para pedidos é informes, dirigirse á Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en (Pueblo Nuevo del Territorio) Córdoba ó á nuestro Agente General para la provincia de Toledo, **R. LOSADA.**—Plata, 17, Toledo.—Teléfono 110.

Los mejores cafés son los de tueste natural, sin barnices ni pintura.
 Probad los que tuestan diariamente las casas de **A Y U S O**
Trinidad, 4 y Cuatro Calles, 11.—TOLEDO
 Puerto Rico, kilo. 5,00 pesetas.
 Caracolillo, id. 5,50 „
 Moka, id. 6,00 „